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ATA DA 589ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 2º PERÍODO LEGISLATIVO, DA SESSÃO LEGISLATIVA 

DE 2025, DA 10ª LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE GARRAFÃO DO NORTE-ESTADO 

DO PARÁ          

 

Mesa Diretora: 

                                     Presidente:     Ver.  Alcino Souza da Silva 

                                     1º Secretário:  Ver. Francisco Marcolino de Almeida  

                             2º Secretário:  Ver. Antonio Gilvane Lopes Siqueira   

 
Aos dezenove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 09:30 horas reuniram-

se os senhores vereadores Antonia Ketlem Braz de Jesus, Antonio Flávio da Silva Sousa, Benedito 

Edval da Cruz, Francisco José de Azevedo Silva, José Henrique dos Santos Oliveira, José Laurisvan 

Rocha Barbosa e Nairo Barroso Vidal. Sendo justificado a ausência do vereador Jonas Moura Soares. 

Sob as bênçãos de Deus o Senhor Presidente declarou aberta a presente sessão ordinária, 

convidando o senhor secretário para fazer a leitura da Ata anterior. Lida a Ata colocou em discussão 

e votação, tendo sido aprovada. Em seguida o senhor Presidente convidou o secretário para ler a 

matéria que se encontra em pauta. 01.PARECER DA COMISSÃO CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO SOBRE O PROJETO DE LEI Nº 016/2025, QUE TRATA DA PROIBIÇÃO DA PESCA 

COM USO DE VENENO, SUBSTÂNCIAS TÓXICAS E PESCA COM VISOR E DE ARRASTO. 02.   

PARECER DA COMISSÃO DE SAÚDE, EDUCAÇÃO, CULTURA, TURISMO E ASSISTÊNCIA 

SOCIAL SOBRE O PROJETO DE LEI Nº 018/2025, QUE TRATA DA INSTITUIÇÃO E 

FUNCIONAMENTO DE CONSELHOS ESCOLARES E O FÓRUM DE EDUCAÇÃO INFANTIL E 

FUNDAMENTAL. 03. PARECER DA COMISSÃO CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO SOBRE 

O PROJETO DE LEI Nº 020/2025, QUE DECLARA DE UTILIDADE PÚBLICA A LIGA DE ATLÉTICA 

ESPORTIVA DE GARRAFÃO DO NORTE. 04.    REQUERIMENTO Nº 032/2025, DE AUTORIA DO 

VER. LAURO. SOLICITA A COLOCAÇÃO DE TUBOS NA RUA RAIMUNDO CRUZ. 05. 

REQUERIMENTO Nº 046/2025, DE AUTORIA DO VER. BATATINHA. SOLICITA A CONSTRUÇÃO 

DE UMA QUADRA DE AREIA NA VILA BOM FUTURO. 06. REQUERIMENTO Nº 047/2025, DE 

AUTORIA DO VER. BATATINHA. SOLICITA A UTILIZAÇÃO DE GABINETE ODONTOLÓGICO 

MÓVEL.  07. REQUERIMENTO Nº 010/2025, DE AUTORIA DO VER. BENEZINHO. SOLICITA A 

REFORMA DA ESCOLA SÃO MATEUS NA VILA TATAJUBINHA. 08. REQUERIMENTO Nº 

011/2025, DE AUTORIA DO VER. BENEZINHO. SOLICITA A    CONSTRUÇÃO DE UM REFEITÓRIO 

NA ESCOLA D. PEDRO I, NA VILA DO CASTANHALZINHO. 09. REQUERIMENTO Nº 012/2025, DE 

AUTORIA DO VER. BENEZINHO. SOLICITA A REFORMA DA ESCOLA MARIA AUXILIADORA NA  



 

 
 

=== CNPJ. Nº 22.980.965/0001-20 === 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

Passagem  Lauro Sodré nº 65 -Praça da Matriz -  – Bairro Centro -   CEP: 68.665-000  

2 

(Continuação da Ata nº  589, de 19/09/2025                                                   Fls 02 ) 
 

VILA DO TAPERA. 10. REQUERIMENTO Nº 014/2025, DE AUTORIA DO VER. KETLEM. SOLICTA 

ATENDIMENTO DE FISIOTERAPIA NAS VILAS DO LIVRAMENTO, LOURO, GALILEIA E 

MAMORANA. 11. REQUERIMENTO Nº 073/2025, DE AUTORIA DO VER. FLÁVIO. REITERA O 

REQ. 044/2022. REFORMA DA PRAÇA NA VILA LIVRAMENTO. 12. REQUERIMENTO Nº 101/2025 

DE AUTORIA DO VER. NAIRO SOLICITA A ABERTURA DE RUAS E TRAVESSAS PARA A 

CRIAÇÃO NO BAIRRO NOVO PARAÍSO, NO DISTRITO DO LOURO. 13. REQUERIMENTO Nº 

102/2025 DE AUTORIA DO VER. NAIRO REITERA O REQ. N° 058/2025. NOMES DAS ARTÉRIAS 

E COLOCAÇÃO DE PLACAS INDICATIVAS NO DISTRITO DO LOURO E NA VILA ARAPUÃ. Em 

seguida o presidente liberou a palavra aos senhores vereadores. Assomou a Tribuna Ver. KETLEM. 

Bom dia a todos e a todas, agradeço a Deus por mais um dia, por mais uma oportunidade que Ele está 

nos dando, cumprimento o senhor presidente, cumprimento os senhores vereadores, em nome do meu 

tio Antônio cumprimento todos que nos acompanham aqui em público, cumprimento aqui também 

nosso amigo subsecretário de meio ambiente Valdenir, juntamente com seus companheiros de 

trabalho, e cumprimento a todos. Hoje tenho um requerimento solicitando o atendimento de fisioterapia 

nas regiões do nosso município, principalmente na região do Louro, muitas pessoas me procuraram e 

pediram para mim conversar com o prefeito e com o secretário, para que a gente possa levar um 

profissional para estar atendendo esse pessoal que precisa desse tratamento, acredito que hoje aqui 

no nosso município temos esse atendimento 3 vezes na semana, mas fica difícil as pessoas virem lá 

do interior todas as vezes que tem atendimento aqui, se tivermos o atendimento onde moramos, é  

melhor para a nossa saúde, também quero agradecer nosso prefeito Marcones Mangueira pelo 

trabalho que ele vem fazendo no nosso município, principalmente nas estradas, ontem as má, e a 

pinas chegaram na região do Louro, na verdade já faz dias que eles vem fazendo a estrada aqui por 

dentro da vila Mamorana até ao Distrito do Louro, e já foi finalizado, só está faltando fazer os ramais, 

mas conversei com ele, ele falou que vai ser feito, e ontem já deram início ali da rota do Louro ao 

Resplendor, e assim os trabalhos vão continuando, ele falou que vai da tudo certo, e já está dando 

certo, iram  ser feitas todas as estradas do nosso município, e a gente fica feliz em fazer parte desse 

governo, e vendo que está tudo dando certo, tenho um pedido para ele, que ele possa está fazendo 

os ramais para os agricultores, pois todos merecem ter um acesso melhor, então é isso, que Deus 

abençoe a cada um de nós, desejo um bom final de semana a todos.  Assomou a Tribuna Ver. FLÁVIO. 

Bom dia senhores vereadores, senhora vereadora, e a população que se faz presente O secretário de 

esporte, nosso presidente da liga Wellington Moreira,nosso subsecretário de meio ambiente 

acompanhado da equipe da sua equipe técnica sejam todos bem-vindos, eu tenho certeza que a 

presença do secretário na sessão de hoje é mais em virtude do projeto de lei n°016/2025 e a gente  
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sabe também que vocês estão sendo pressionados pelo Ministério público, estão sendo pressionados 

principalmente pela população que está sendo incomodada e vem agindo através de denúncias, e 

vocês têm a prerrogativa de agir, mas diante de alguns estabelecimentos, e diante da lei, para isso 

vocês tem que estar respaldado e o projeto de lei n° 016/2025 tem a sua importância, porque vem 

respaldar os técnicos, a prática do uso de veneno é muito antiga, é  uma coisa que não era nem para 

a gente está discutindo mais, já era para ter avançado nesta Casa há muito tempo, mas está chegando 

e a gente tem que avançar, é inadmissível ainda a gente encontrar esse tipo de prática no nosso 

município, que é esse tipo de pesca usando veneno, usando bomba, então eu acho que não cabe nem 

discussão, não sei o motivo que o relator está sendo contra, mas vamos respeitar também a 

prerrogativa dele como relator, deve ter alguma explicação, mas enfim, o projeto de lei n° 020/2025 

vamos discutir e hoje vai ser votado se Deus quiser aprovado, onde a gente declara utilidade pública 

a liga esportiva de Garrafão do Norte, por mais que a gente saiba que é direito constitucional do jovem, 

do adulto, da população a prática esportiva, e a gente vê alguns avanços que vem durante esses 

tempo a liga com a criação agora de uma Secretaria de esporte, mesmo assim a gente sabe a 

dificuldade que é fazer esporte, foi criado também por esta Casa o fundo de esporte,  não sei como é 

que está o fundo secretario Paulo Sérgio,  não sei se já tem muito dinheiro, mas o que a gente pode 

acompanhar aqui o PPA que está tramitando, mas a gente pode dar uma olhada aqui no PPA já foi 

agraciado, já consta no PPA e está tramitando na Casa, vai ser votado até o dia 30 de novembro e já 

tem dotação orçamentária, a gente fica feliz, a gente espera que realmente chegue lá para que os 

nossos secretários, e os nossos dirigentes possam executar esse fundo, já tem dotação orçamentária, 

e um dos projetos que eu considero um dos mais importantes, que foi votado, criado e implantado a 

partir agora de 2026, que é o orçamento impositivo, se cada vereador direcionar somente R$ 10.000,00 

para a Secretaria de esporte, somente R$ 10.000,00, só aí já dá R$ 110.000,00 que vocês vão ter por 

ano, e esse orçamento impositivo vem trazer essa Liberdade para cada vereador, para cada 

parlamentar, que vai dispor a partir do ano que vem de R$ 227.000,00 não é isso vereador Henrique, 

essas indicações a partir de 2026, elas se tornam obrigatórias, o gestor tem a obrigação de executar 

cada indicação dentro de um plano técnico, dentro do orçamento tudo direitinho de cada vereador, a 

gente reconhece a importância desse projeto, porque é um impacto direto na vida de cada comunidade, 

de cada cidadão, seja na obrigatoriedade dos 50% da saúde ou seja em qualquer setor, esporte, 

agrícola, é um impacto direto, é por isso a importância, são praticamente R$ 2.500.000,00 por ano que 

esta Casa vai poder fazer suas indicações, eu tenho certeza que é válido, porque quem conhece a 

realidade de fato de cada comunidade somos nós, cada representante que está aqui, e a gente vem 

defender também o nosso requerimento da reforma da praça na vila do Livramento, nós temos 

pouquíssimas praças, eu estava vendo PPA, e o PPA tem dotação orçamentária para a reforma de  
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praça, para ampliação, reformas de ginásios, eu acho que no mínimo aqui a gente tem que cobrar, nós 

temos pouquíssimas praças, Livramento tem 2, Marapinima tem 1, Garrafão tem 3 praças, Louro tem 

1, Fundo de Pote tem 1 praça, então não era nem para a gente estar aqui cobrando reforma de praça, 

é obrigatório porque está no PPA, tem dotação orçamentária para isso, e não é uma vez a cada 

mandato, está lá dizendo que é todo ano, e a dotação orçamentária é todo ano, então a praça do 

Livramento foi o Juraci que fez, e desde que o Juraci fez aquela praça não é Gelcimar, o que a gente 

vê é algumas colocação de lâmpadas e tinta, fora isso vereador Soia, não tem, então a população 

cobra da gente, a gente tem que cobrar do gestor,  porque o recurso está lá,  a dotação está lá, e é 

muito bonito o PPA, eu acho que o nosso papel aqui é no mínimo de cobrar, e também de agradecer 

quando dá certo, inclusive ontem foi feito a ponte do Seringa, a ponte da dona Zefinha, a população já 

estava agoniada com aquela ponte ali  e a gente mandou os vídeos para o prefeito, o prefeito pode 

dizer que a madeira já está sendo levada para lá, e se Deus quiser a estrada da Colônia Nova para o 

Livramento vai ser feita, eu acho que hoje no município de Garrafão do Norte ganha o título de pior 

estrada, que é a estrada do Livramento para Colônia, até no Livramento está bom dá para andar 

vereador Benezinho, agora do Livramento para Colônia Nova não vá não,  por que a sua Montana vai 

sofrer, não é vereador Soia, e o vereador Soia vai lá quase todos os dias, então é isso meus amigos, 

agradeço a atenção dos senhores, muito obrigado e tenha um ótimo final de semana, fiquem com 

Deus. Assomou a Tribuna Ver. VOI. Bom dia aos vereadores, bom dia ao público que nos assiste, hoje 

não tenho requerimento, mas estou aqui para aprovar os requerimentos dos meus parceiros, estive 

dando uma olhada nesse projeto de lei a respeito da pratica de pesca, quero dizer para vocês que eu 

sou contra e vocês podem ter certeza que o meu voto é contra a pesca com visor e de arpão, vocês 

podem ter certeza que eu sou contra a esse tipo de pesca, quero parabenizar o nosso prefeito 

Marcones pelo lindo trabalho que vem fazendo nas comunidades, hoje a vereadora Ketlem falou que 

as máquinas já chegaram na vila do Louro, isso é muito importante, isso prova que o prefeito Marcones 

tem um compromisso com a sua população e graças a Deus está fazendo um belo trabalho, agrada 

todos nós? Não, nem Deus agradou todo mundo, principalmente um ser humano aqui nessa terra, mas 

graças a Deus que está agrando a maioria, então minhas palavras são essas meus amigos, como 

acabei de falar, hoje eu não tenho requerimento, mas tenho o compromisso com a minha população 

de estar aqui na sexta-feira nessa Casa, e graças a Deus, nós já estamos indo para os noves meses 

e eu ainda não faltei uma sessão, e tenho boa fé em Deus que não vou faltar nenhuma, para mim faltar 

uma sessão aqui pode ter certeza que é caso de doença, mas Deus é maravilhoso, e toda sexta-feira 

vou estar aqui nessa Casa, tenho um compromisso com minha população e vou honrar o meu 

compromisso, um abraço, e um bom final de semana e fiquem todos com Deus. Assomou a Tribuna 

Ver. BENEZINHO. Senhor presidente, senhores vereador, vereadora, funcionário dessa Casa, povo  
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que nos ouve, bom dia, nesse primeiro momento eu quero agradecer a Deus pela oportunidade, quero 

aqui defender meus requerimentos o primeiro é para a Vila do Castanhalzinho onde solicito um 

refeitório para a escola daquela comunidade, inclusive nós já estamos com a do Ariramba em 

andamento e a reforma da escola da comunidade do Tatajubinha, a necessidade é uma escola na 

beira da pista da PA, é muito bem vista e precisa de uma reforma, uma escola pequena, mas é 

importante que o prefeito tenha o entendimento de  fazer a reforma dessa escola, solicito também a 

reforma da escola na comunidade do Tapera, é uma comunidade que necessita dessa reforma, no 

mais eu quero só agradecer nosso prefeito pela parceria, pelo trabalho que ele tem feito no município, 

a gente vê aí a vereadora Ketlem dando os parabéns pela a estrada chegou lá na Vila do Louro, isso 

é bom, é importante, a nossa estrada aqui da região saindo no Ariramba e Angelim já está próximo ao 

Bom Futuro, e isso é muito bom, por que era uma necessidade daquela população, e quero agradecer 

também pela limpeza da Vila do Castanhalzinho que foi feito essa semana e ontem já damos por 

encerrada, faltou da Vila Ariramba, mas com certeza na próxima semana a gente faz essa limpeza lá, 

quero dizer,  vereador Batatinha,  que eu acho que a gente tem a reforma da escola Bom Futuro está 

muito bonita, é requerimento de vossa excelência, mais a gente torce que dê tudo certo, a gente 

reforçou o pedindo, e pedimos que o prefeito buscasse é condições  e soluções para a reforma daquela 

escola e graças a Deus isso está acontecendo, e não está incluído nessa reforma o refeitório, a 

cozinha, e com esse terceiro repasse de precatório dá para a gente conversar com ele, para ele incluir 

para ficar tudo pronto, isso é bom para a comunidade, é bom para a região, era uma escola que a 

nossa prefeita trabalhou muito no município e ficou aquela escola ali dependendo muito de uma 

reforma, e graças a Deus agora está acontecendo, está ficando muito bonito lá,  a reforma daquela 

escola é muito importante, provavelmente quando terminar ali a gente vai cuidar da reforma da Vila 

Angelim, que é uma escola grande, está mais está em perfeita condições, mas precisa ampliar mais, 

então isso aí é importante, nosso prefeito está trabalhando bem, eu tenho participado assim bem 

pertinho das outras gestão e 7 meses de mandato para 8 mês de mandato está um trabalho muito bem 

feito no nosso município, quase todas as estradas recuperadas, têm algumas para fazer, mas com 

certeza vai ser feito todas se Deus quiser, então desejo a todos um bom final de semana a todos, e 

muito obrigado. Assomou a Tribuna Ver. SOIA. Bom dia a todos, quero agradecer a Deus por estamos 

aqui hoje em mais uma reunião, e quero cumprimentar todos que estão presentes. O Ver. Benezinho 

estava falando do trabalho do prefeito em pouco tempo de mandato, essa semana estive fazendo 

umas visitas, fui até a vila Mamorana, onde estávamos fazendo umas limpezas, e encontrei uma 

mulher guerreira conhecida como dona Preta do Mamorana, ela representa aquela população do 

Mamorana, representa a sua comunidade, é uma mulher guerreira, e hoje a gente ver que em pouco 

tempo de mandato, o prefeito está se comovendo com o povo, e isso é muito importante, sabemos  
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que o município é grande, e não tem como fazer uma obra no município inteiro de imediato, sabemos 

que não é fácil, mas a gente sabe que o prefeito está trabalhando, e está mostrando trabalho em tão 

pouco tempo, ontem foi concluída a ponte do Seringa, a ponte da dona Zefinha, e isso é muito 

importante para o nosso povo, vamos trabalhar com respeito, com dignidade, pois é isso que o nosso 

povo precisa, e é isso que o nosso povo merece, todos nós sabemos que foi destinado para cada 

vereador R$ 227.000,00 para que a gente possa fazer algum trabalho na nossa comunidade, eu já fiz 

um requerimento aqui nessa Casa solicitando as canaletas na rua do Retirão na vila Livramento, então 

esse projeto vai ser concluído especialmente para esse povo, com muito carinho e respeito, são 

pessoas merecedoras, e desde já quero agradecer a Deus, e desejar um bom final de semana a todos 

e que Deus abençoe cada um de nós.  Assomou a Tribuna Ver. BATATINHA. Bom dia a todos, nesse 

momento quero agradecer a Deus por mais essa oportunidade, em nome do nosso presidente 

cumprimento todos os parceiros de parlamento, em nome do senhor João Cristino e sua esposa dona 

Marlene cumprimentos vocês que estão nos prestigiando, é mais 1 dia de trabalho tenho meus 

requerimentos, tenho requerimento para Vila do Bom Futuro solicitando uma quadra de areia para 

atender aqueles jovens, foi um pedido da comunidade e eu espero que o mais rápido possível a gente 

já atenda esse pedido, a gente vê aí também no programa do governo federal, o programa Brasil 

sorridente e quando eu fui secretário de saúde desse município, eu cadastrei que a gente conseguisse 

uma van  daquela móvel odontológica, e o tempo foi passando e o município não conseguiu, como 

não conseguiu até agora, mas o governo federal voltou com esse programa e a gente já viu entregando 

uma remessa de mais de 400 van odontológica móvel no Brasil, veio mais de 40 para o Pará, onde a 

gente viu o nosso município vizinho Capitão poço foi beneficiado, mas a gente tem esperança que na 

próxima remessa ou que seja até no final do ano ou no começo do ano vindouro que a gente consiga 

para o nosso município, para atender nas comunidades que não tem consultório odontológico, aquilo 

ali é muito importante,  eu quero falar nossa emenda impositiva, que a gente tem para o ano vindouro 

para a gente fazer as indicações para as vilas ou para a própria sede mesmo, eu vejo  que temos R$ 

227.000,00 para nós vereadores, para cada vereadores indicar que o prefeito execute compras ou 

obras, eu acompanho aquela equipe de endemias e vejo a situação de transporte, com o próprio 

esforço deles, por mérito deles foi conseguido uma caminhonete que na qual fui buscar em Belém, foi 

poucos municípios que conseguirem a meta que Garrafão do Norte conseguiu, e por mérito  deles foi 

conseguido aquela caminhonete, mas aquela caminhonete logo deu problema no motor e agora na 

gestão do Marcones foi feito esse motor e acabou dando problema de novo, estão com transporte 

locado, as motos são antigas, motos velhas aqui vem quebrando quase todos os dias, não está dando 

credibilidade para eles trabalharem, e na minha emenda impositiva, inclusive já até falei para nossa 

secretária agora através de mensagem, que eu vou fazer indicação de 2 a 3 motos, 2 pop e 1 bros, ou  
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nem que seja 3 pop, mas eu vou fazer que é para o ano vindouro  se Deus quiser fazer aquela aquisição 

de 3 motos para aquela equipe trabalhar mais tranquilamente e aí quando se fala em trabalho do nosso 

prefeito graças a Deus vem dando certo, ele tem uma equipe maravilhosa, os vereadores que fazem 

os pedidos e ele faz questão de atender, e atende por igual, aqui não tem negócio de oposição ou 

situação, muito pelo contrário ele tem respeito por todos, e estão trabalhando nas estradas a todo 

vapor, tem 3 equipes trabalhando no nosso município, esse travessão aqui dá certo Fundo de Pote até 

o Louro nossa companheira de parlamento Ketlem acabei de confirmar que já está perfeito estado, já 

está 100% feito não é Ver. Ketlem, então isso é muito importante,  eu acredito que eles vão fazer agora 

só os ramais dos colonos,  aquela parte do Bom futuro, Angelim foi feito, agora falta limpeza do Bom 

Futuro e dar continuidade do Angelim até Boa Esperança, haja visto a última vez que estava 

trabalhando lá no Angelim deu uma chuva muito forte e acabou tendo que parar o serviço, mas assim 

ele está trabalhando, está dando certo as coisas,  esta semana foi concluída a ponte que dá acesso 

ao Bom Futuro que é a ponte do  Zé Dantas não é Ver. Benezinho que estava em situações delicadas 

igual foi feito lá do Seringa também, então foi 2 ponte feitas dentro de 2 dias, o trabalho está sendo 

feito e a gente sempre está em parceria pedindo e olhando com carinho a necessidade dos nossos 

municípios, o secretário Eron ontem foi na Vila do Poção e do Argola, eu pude ir com ele por que 

estava ocupado, foi ver a situação já das 2 escolas para semana se Deus quiser, ele vai se deslocar 

até o Angelim, tem um requerimento também daquela escola, requerimento de reforma e ampliação, 

quero até no dia Ver. Benezinho que a gente vá junto com ele, eu e você, a gente como representante 

daquela comunidade, acompanhar  e eu quero que seja na hora que o nosso diretor esteja presente, 

para ele apresentar a demanda daquela escola, e no mais gente, eu só tenho a agradecer por a 

oportunidade que Deus me deu e o povo me deu, desejando um ótimo final de semana para vocês, 

obrigado. Assomou a Tribuna Ver. HENRIQUE. Bom dia a todos, cumprimentar aqui na presença do 

presidente toda a Mesa Diretora, cumprimentar os amigos de trabalho e os demais vereadores, 

cumprimentar toda a população presente e dizer para vocês que hoje eu não tenho requerimento, mas 

a gente está aqui disposto a aprovar os requerimentos dos colegas, tudo o que for é favorável para a 

nossa população a gente está disposto a aprovar, falar um pouquinho do parecer do  projeto de lei  

016/2025 que trata da proibição da pesca com o uso de veneno, tem que especificar que não é só 

visor e rede de arrastos, também tem a questão das substâncias tóxicas, que para mim isso é o mais 

prejudicial quando se fala nessa lei, porque ali a pessoa não está afetando somente aquele peixe que 

ele quer pegar, ele está afetando várias outras coisas da natureza que está dentro do rio, eu sou é 

contra o parecer do vereador Nairo que que é relator dessa comissão, nada contra a pessoa, a gente 

se dá bem aqui, eu tento sempre ser o mais parceiro possível dos amigos vereadores, mas eu sou a 

favor do projeto que vem dali da secretaria, nome do secretário Valdemir, da Josiane, eu sou a favor  
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do projeto de lei que vem lá da Secretaria. Desde do começo do ano que eu tento buscar e trazer para 

Garrafão do Norte uma ação solidária, e desde o início a gente está lá batendo na porta, para trazer 

isso, e eu consegui agora na semana do meu aniversário a gente vai fazer uma grande ação solidária, 

vai ser o meu aniversário e a gente está montando uma programação bem legal para vocês, para 

complementar toda essa ação que a gente vai ter, nessa ação a gente vai ter pediatria, ginecologista, 

oftalmologista, a pessoa vai poder fazer a sua consulta e se essa pessoa estiver com catarata, ele vai 

poder encaminhar para uma possível cirurgia, então vai ser uma ação muito grande, a gente vai dar 

vários óculos de graça, inclusive quero incluir todos os vereadores que estão aqui na nossa ação, o 

vereador Nairo vai estar presente comigo lá, participando dessa ação e ajudando não é Ver. Nairo, a 

gente vai conversar bem direitinho depois e quero incluir todos os vereadores nessa minha ação, e 

que vocês acompanhem a programação, a gente vai estar divulgando nas redes sociais tanto no meu 

perfil do Instagram, quanto no perfil da deputada Renilce Nicodemos, então a gente só pede para 

essas pessoas que vão precisar desse atendimento que possam seguir nosso perfil que a gente vai 

está dando toda a programação lá, tudo que vai está disponível vai está no meu Instagram e da 

deputada Renilce Nicodemos tá bom, e só deseja a todos um bom final de semana e fiquem com Deus, 

muito obrigado senhor presidente. Assomou a Tribuna Ver. LAURO. Bom dia senhores vereadores, 

bom dia ao público que se faz presente, quero agradecer a Deus por mais uma oportunidade, quero 

aqui defender meu requerimento que é de extrema necessidade para 2 famílias, que moram no final 

da rua Raimundo Cruz, e nessa rua tem uma cratera onde os tubos se desmontaram um do outro e 

essa cratera já está chegando a 1 metro das 2 casas, então peço ao prefeito que olhe com carinho 

para esse requerimento e mande aterrar e ajeitar os tubos, por que os tubos estão lá, mas as águas 

acabou tirando eles do caminho, então esse requerimento, é um requerimento muito importante para 

essas 2 famílias, por que nesse inverno, Ver. Batatinha,  pode acabar derrubando as casas desses 

cidadãos e o prejuízo vai ser muito maior, ou dar continuidade naquela rua que dá acesso ao Pesque 

e Pague. Quero falar a respeito do projeto de lei de n° 016/2025, que trata sobre a prática de pesca, 

quero dizer que também sou contra a esse tipo de pesca que não são corretas, a pesca de visor pega 

o peixe dormindo, então eu acho esse tipo de pesca muito errada, pescar com substâncias toxicas 

também é muito errado, fazer arrastão nos rios também e muito errado, então eu sou contra a esse 

tipo de pesca. Quero agradecer o nosso prefeito pelo pagamento dos funcionários temporários da 

educação, todos os funcionários foram pagos, não veio nem 1 real para mim, mas eu fiquei feliz, por 

que eu sei que se um pai de família passar um mês sem pagar o comercio, no outro mês ele não dá 

mais conta de pagar a conta, por que a gente tem que comer todos os dias, fiquei muito feliz prefeito 

pelo pagamento dos funcionários da educação, e só tenho a agradecer pelos trabalhos que ele vem 

fazendo na nossa cidade, trabalhos esses de terraplanagem, a Ver. Ketlem falou que já chegou no  
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Louro, fazer os ramais para os colonos, o Ver. Benezinho disse também que já estão fazendo também 

no Ariramba e Bom Futuro, ali é uma estrada muito feia, o prefeito estar de parabéns, no mais só quero 

desejar a todos um bom final de semana a todos. Assomou a Tribuna Ver. NAIRO. Bom dia senhores 

e senhoras aqui presente, em nome do vereador Soia eu cumprimento os demais companheiros e 

companheira desta Casa de lei, quero dizer a população de Garrafão que me sinto honrado de estar 

aqui mais uma vez, dizia o Ver. José Henrique, que a gente está firme nessa ação, uma ação que ela 

é benéfica para o município de Garrafão, porque quem vai ganhar é a população, principalmente 

porque vai estar sendo ajudado na saúde, e assistência social  que isso é fundamental. Trago hoje um 

requerimento a pedido do povo ali da Arapuã, onde eles pedem que seja colocado umas placas nas  

ruas, nas travessas identificando o nome das ruas, a maioria das ruas não tem placa, e fica só em 

memória igual no  Louro, no Louro quase toda as ruas são chamada de rua da caixa d’água, sendo 

que não é, só tem uma rua que é a rua da caixa d’água, e na verdade não é nem rua da caixa d´água, 

ela tem outro nome, mas em todos os endereços está lá rua da caixa d´água, minha rua por exemplo 

é a rua da mata, mas já está rua da caixa d´água, então precisa dessa identificações, para poder 

melhorar o trabalho das pessoas, principalmente das pessoas que vão vender, que vão fazer cobrança 

e pede localização, enfim, então eu penso que essas ruas sejam colocadas novas nomenclaturas  e 

que sejam colocada a placa de identificação, é um pedido principalmente da página do Instagram lá 

do Arapuã, eles entraram em contato, eu já tinha feito esse requerimento e eu vim reiterar, outro 

requerimento que eu vim trazer é destinada à Secretaria de transporte e obra é que seja aberto ali ruas 

e vicinais no bairro saindo do Louro e peço a nomenclatura desse bairro de Alto Paraíso, porque é um 

bairro novo aonde as pessoas Ver. Batata, já estão tiranos de 2 de 3 tarefas e aí vai prejudicar o 

crescimento do Distrito, uma vez que a maioria das comunidades elas crescem de forma desordenada, 

principalmente as ruas, ficam algumas ruas mais estreita, outros já com já vão fechar os becos, fechar 

as esquinas, então que a Secretaria de obras justamente com a Secretaria de transporte possa abrir 

aquele bairro e fazer a doação dos terrenos para quem precisa, é para quem precisa, é quem já tem 

casa,  e não vai construir nada lá, então deixe reservado, já até conversei com o prefeito Marcones 

quando ele esteve no Louro toquei nesse assunto para ele e ele disse que ia disponibilizar essas 

máquinas para que a gente pudesse estar abrindo aquele bairro e inclusive eu disse para ele que eu 

disponibilizava a equipe para entrar com GPS, para poder cortar ali as ruas, eu faço questão de ajudar, 

de contribuir e de pagar as pessoas para poder fazer esse trabalho ali, venho também agradecer  a 

união dessa Casa, porque com a união a gente conseguiu a emenda impositiva,  principalmente a 

pessoa que eu vejo que se interessou muito por isso, a gente tem que reconhecer o vereador Flávio, 

eu vi desde da gestão passada que ele vem trabalhando nessa pauta, batendo nessa tecla e aí todo 

mundo se uniu com a Câmera, com os vereadores novos que entraram agora é possível a gente ver  
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de fato essa Câmera tendo mais um pouquinho de voz, uma vez que o regimento tinha quase todos 

os poderes que a gente tem enquanto vereador, o regimento senhor presidente defasado, de décadas, 

eu acredito que quase 3 décadas atrás, então uma lei, um regimento de 30 anos atrás, ele não pode 

estar funcionando em perfeito estado, a gente precisa de mudança, precisa ser alterado para que a 

gente possa fazer um trabalho mais eficiente, principalmente quando fala de fiscalização, porque às 

vezes chega projeto nessa Casa em caráter de urgência, que de urgente não tem nada, projeto de 

caráter de urgência ele tem que trazer, é uma pandemia que vai acontecer, o prefeito pode mandar, é 

uma guerra que está acontecendo, o prefeito pode mandar, ou algo que vai trazer grandes prejuízos 

financeiro para o poder público municipal, não é chegar, mas tenho um projeto de caráter de urgência 

porque eu preciso aprovar uma lei e tal que não vai trazer prejuízo, isso aí não é urgência, projeto tem 

que tramitar, e isso aí é regimental, mas precisa destacar mais isso para quando as secretarias que 

não fazem os seus trabalhos a tempo hábil, venha correndo para cá com o projeto de urgência e às 

vezes ainda traz projeto de urgência em cima da hora, que é para os vereadores não ler, não saber o 

que está provando, então a gente tem que se atentar em relação a isso, outra situação foi favorável 

aos 2 projetos, com exceção do projeto de pesca, sobre o projeto de pesca eu fiz o meu parecer 

desfavorável, porque eu fiz desfavorável, vou dizer para vocês, e defendo com toda a garra essa pauta, 

a minha região, quando eu digo a minha região é onde eu estou localizado que é a região da Vila Nova 

do Guamá, região do Simeira, região do Louro, ali a população pesca, tem gente que sobrevive 

praticamente quase da pesca para complementar suas rendas.Segunda-feira eu estava no Novo 

Horizonte e a dona Aparecida ligou, e disse Nairo me passa o número da professora Ciane que eu 

preciso vender uns peixes, para poder fazer umas compras, então eles vivem da pesca, tem muita 

gente que vive da pesca, quem mora lá no Livramento, quem mora em Garrafão do Norte ou em outro 

canto até que eu não eu não posso questionar, e se a prefeitura, se o poder público tivesse feito o seu 

trabalho antes de mandar esse projeto para cá, que trabalho, fazer um levantamento dentro do 

município e saber quais são as famílias que sobrevive da pesca, quem sobrevive da pesca, quem são 

as famílias que dependem do rio para cumprimentar a sua renda, fizesse o levantamento, trabalhasse 

em conjunto com a assistência social, com os outros órgãos para criar em Garrafão do Norte uma 

associação de pescadores, porque tem pescadores, se não tivesse pescadores o projeto não estava 

vindo para cá, e outra que fosse criado pelo menos um sindicato de pesca, porque hoje nós temos 

aqui o rio Guamá não é,  que praticamente nasce dentro do nosso município, que é um do maior é o 

maior rio oriundo do estado do Pará e tem outros rios, então essas famílias precisavam ser assistidas, 

sem falar que tem aqueles que pescam por esporte, tem um colega meu que eu estava conversando 

com ele na quarta-feira à tarde, zombando que nós estamos gordos, aí ele disse Nairo o único esporte 

que eu pratico, é que eu pesco, a gente pega aqui o visor e a gente vai de noite pescando é uma forma  
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de se exercitar, então vereador Batata, eu vejo assim, famílias que já vem de gerações, o pai já 

pescava, o avô pescava, o filho pescava, a gente tirava assim de uma vez sem dar alternativas e 

possibilidades , é ruim, é mesmo que aquela pessoa que tem aquela cultura de trabalhar carregando 

mandioca no jumento e no cavalo, ele tem aquele cavalo, ele está acostumado com aquilo, aí alguém 

vai chegar lá e diz é proibido, você não pode mais, e aí é ruim, é dificultoso, então eu vejo isso, assim 

a prefeitura tinha que fazer um levantamento, reconhecer essa população que vive dos rios, sem falar 

que tem aqueles que gostam de pescar, se viesse assim, vamos proibir o período de pesca, que já é 

proibido, no período de piracema, período de desova, beleza, mas dentro desse sistema, infelizmente 

ou felizmente, no meu caso digo felizmente, o meu parecer ele é contrário, é contraditório poder 

público, pensando nessa população, não em mim, pensando na população que a gente tem que ver, 

aqui nós temos 11 vereadores, cada um tem sua opinião, vereador Benezinho lá do quilombo, toda a 

pauta que seja quilombola ele vai defender, porque ele está inserido naquele meio, vereador Flávio, 

Vereador Soia, vereador Jonas, todas as pautas que sejam voltadas para as terras é demarcações de 

terras que venha dar direito ao colono e tirar direito dos indígenas, eles vão ser favoráveis não é, 

favorável a que, a população que eles estão inserido lá, da mesma maneira eu me coloco no lugar 

daquela população ali, sem mais, um forte abraço, bom fim de semana e que Deus possa abençoar 

cada um. Em seguida, o senhor presidente convidou o primeiro secretário para assumir a presidência 

enquanto ele vai a Tribuna. Assomou a Tribuna Ver. ALCINO. Bom dia companheiros vereadores, 

bom dia vereadora Ketlem, bom dia ao povo que se faz presente, bom dia a todos. Hoje eu não tenho 

requerimento, mas a gente está aqui para aprovar o requerimento dos companheiros, nós temos 3 

projetos de lei que estava tramitando nesta Casa,  tinha sido encaminhado para as comissões e hoje 

está em provação, eu quero agradecer o prefeito, o secretário de transporte Marcelinho por um trabalho 

excelente que estão fazendo na região, eu só tenho agradecer, eles fizeram uma limpeza na Vila do 

Mamorana, fizeram limpeza essa semana na Vila do Fundo de Ponte e na Vila do Castanhalzinho,  

hoje são 3 equipes com máquinas que estão trabalhando no nosso município, tem uma aqui na região 

do Livramento, essa outra equipe fazendo a limpeza das comunidades e também tem uma equipe que 

saiu do Fundo de Ponte com destino ao Louro os como a vereadora Ketlem falou que ia chegar no 

Louro, e hoje a gente tem que agradecer muito pela a estrada que nós temos feita na nossa localidade, 

foram até na Vila do Mamorana, fizeram a estrada, ficou os ramais para fazer, mas eles falaram que 

na volta eles vem fazendo os ramais dos colonos, e isso é necessário ser feito, porque faz a estrada 

grande, mas se não fazer o dos colonos, vão ser muito criticado, o povo fica satisfeito por que a estrada 

não chegou na porta dele, eu quero falar sobre o projeto de lei de n° 016/2025, vereador Nairo, que  
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proibe a pesca, o projeto de lei que vem lá SEMA, lá na minha comunidade, eu tenho terreno na beira 

do Rio Guamá, é por isso que eu sou contrário ao seu voto, você é o relator e voltou contra o projeto  

de lei, esse projeto já existe, você sabe que existe a nível nacional e estadual, nós só estamos 

adequando mais algumas coisas no projeto para se habituado aqui no nosso município, lá na 

comunidade o povo já proibiu a pesca de visor na comunidade do Massaranduba, há 3 anos atrás, 

 Ver. Nairo, aqueles ribeirinhos, aquelas pessoas que são moradores mais velhos lá da comunidade, 

eles não conseguiam mais comer um peixe do Rio Guamá, quem comia o peixe do rio Guamá era 

aquela turma jovem, a turma da cidade e os vinham de outras comunidades, por que eles têm coragem 

de mergulhar, mergulham à noite com lanterna, e aquele pessoal que tinha aquela pesca tradicional 

de física focando pela beira,  anzol, malhadeiro, eles não estavam conseguindo comer um peixe do 

Rio Guamá, com essa proibição lá na comunidade, hoje qualquer cidadão que vá lá no Rio Gomes 

com anzol ou com a tarrafa, ele consegue pegar um peixe, hoje você voltou ao contrário, porque você 

vê essa situação lá do Louro, eu vejo muita gente daqui do Garrafão saí para ir pescar lá na Vila Nova 

do Guamá, sair lá para o Trapiche, daqui a 5 anos você vai agradecer esses vereadores por esse 

projeto de lei ter sido aprovado para proibir essa pesca, por que você vai lá com o seu anzol e  você 

vai conseguir pegar o peixe, porque vai ter peixe no Rio, essa pesca de visor ela acaba, a pesca de 

bomba que sai botando bomba dentro daquelas tronqueira explodindo tanto mata o peixe grande, 

como mata o peixe pequeno, a rede de arrasto é outra coisa que também acaba com a com o pescado 

do rio, porque eles cercam uma área e entram com visor para dentro, tudo o que tem lá dentro eles 

consegue pegar, por isso que esse projeto de lei eu acho é muito importante, eu acredito que os 

senhores que fazem parte da comissão o presidente e o membro, vão votar ao  contrário do voto do 

relator e vamos colocar aqui no plenário para a gente decidir esse voto, eu tenho certeza que vamos 

aprovar esse projeto, e o meu muito obrigado, vamos  dar continuidade dessa sessão aqui. Em seguida 

o senhor presidente colocou em discussão e votação o Parecer da comissão de Constituição, Justiça 

e Redação sobre o projeto de lei n° 016/2025. Encerrada a discussão em votação. O vereador que for 

favorável permaneça como se encontra. Em seguida o senhor presidente deu início a discussão e 

votação ao parecer do Projeto de Lei 016/2025. Encerrada a discussão, o Senhor Presidente deu início 

a votação pedindo que os vereadores que fossem a favor do voto do relator permanecessem sentados 

e os vereadores que fosse votar contra o parecer do relator ficassem de pé.  votaram contra ao parecer 

do relator os Vereadores. Flávio,  Voi,  Benezinho, Soia,  Batatinha ,  Henrique,  Lauro e Verª Ketlem 

Fez o uso da palavra Ver. BATATINHA. Senhor presidente e os demais que estão nos ouvindo, eu 

sou contra, porque eu vejo aqui Garrafão do Norte, eu não conheço família que depende 100% da sua 

sobrevivência da pesca, eu conheço aqui a Vila do Poção e do Argola, eu sempre ando ali para o 

Massaranduba e eu não conheço famílias que realmente que sobrevivem  através da pesca, ou  ele é  
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agricultor ou ele é funcionário público e ele pesca por complemento, são essas minhas palavras 

Obrigado.  Fez o uso da palavra Ver. LAURO. Eu quero dizer aqui por para toda a população que  

ninguém está proibida a pescar, tem vários jeitos de pescar Ver.  Batata, tem tarrafa, tem malhadeira, 

tem anzol, agora esse tipo de pesca aqui com veneno já era para ter eliminado há muito tempo, isso 

não era para existir mais no nosso município, então ninguém está proibindo ninguém de pescar, porque 

tem vários outros tipos de pesca, então isso que eu queria dizer para o Ver. Nairo, que ninguém está 

proibindo o cara pescar, tem a malhadeira, tem a tarrafa, tem um anzol, em um “bocado” de tipo de 

pesca, então ninguém está proibindo a população pescar não. Fez uso da palavra Ver. NAIRO. Mas 

uma vez bom dia, eu continuo com meu entendimento, até porque se você for ler no projeto de lei, 

existe uma multa de até R$ 5.000,00 para as pessoas que descumprirem esse projeto, por exemplo 

cidadão pegou o visor dele fim de semana e ele foi lá no rio pegar um peixe, pois então ele pode ser 

multado em até R$ 5.000,00 então tem muitos detalhes que eu acredito que o projeto deveria ser 

ajustado, mas infelizmente não é possível, e eu voto com o meu relatório mesmo, fielmente ao meu 

relatório, forte abraço. Em seguida foi encerrada a discussão. O plenário decidiu por maioria 

qualificada, só teve um voto acompanhando o voto do relator, que foi o voto do próprio vereador Nairo. 

Em seguida o senhor presidente colocou em discussão e votação o projeto de lei n° 016/2025. Em 

discussão em votação. Encerrado a discussão e votação.  O Vereador que foi favorável permaneça 

como se encontra. Aprovado. Coloco em discussão e votação o parecer da comissão de Saúde, 

Educação, Cultura, Turismo e Assistência Social sobre o projeto de lei n° 018/2025. Encerrada a 

discussão em votação. O vereador que for favorável permaneça como se encontra. Coloque em 

discussão e votação para lei O projeto de lei número 018/2025 Encerrada a discussão em votação. O 

vereador que for favorável permaneça como se encontra. Aprovado. Coloco em discussão e votação 

o parecer do da comissão de Constituição, Justiça e Redação, sobre o projeto de lei n° 020/2025. 

Encerrada a discussão em votação. O vereador que foi favorável permaneça como se encontra. 

Aprovado. Coloco em discussão e votação o projeto de lei n° 020/2025. Encerrada a discussão em 

votação. O vereador que for favorável permaneça como se encontra. Aprovado. Coloco em discussão 

e votação os requerimentos constantes da pauta. Requerimento do vereador Lauro requerimento n° 

032/2025. Encerrada a discussão em votação. O vereador que foi favorável permanece como se 

encontra. Aprovado. Vereador Batatinha n° 046 e 047/2025. Em discussão e votação. Encerrada a 

discussão em votação. O vereador que for favorável permaneça como se encontra. Aprovado. 

Vereador Benzinho n° 010, 011 e  012/2025. Em discussão e votação. Encerrada a discussão em 

votação. O vereador que for favorável permaneça como se encontra. Aprovado. Vereadora Ketlem  n° 

014/2025. Em discussão em votação. Encerrada a discussão em votação. O vereador que foi favorável  
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permaneça como se encontra. Aprovado. Vereador Flávio n° 073/2025. Em discussão em votação. 

Encerrada a discussão e votação. O vereador que foi favorável permanece como se encontra.  

Aprovado. Vereador Nario n° 101 e 102/2025. Em discussão e votação. Encerrada a discussão em 

votação. O vereador que for favorável permaneça como se encontra. Aprovado. 

Em seguida o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão Ordinária, agradecendo a presença de 

todos. A Sessão foi encerrada às 11:45 horas. 

                                                 
 
 

          ____________________________ 
                                                                         Presidente  
 
 
 _________________________                                              _________________________ 
        1º Secretário                                                                               2º Secretário 
 

 

 


